
Francesco Rutelli, candidato del centro
sinistra alla Presidenza del Consiglio alle
imminenti elezioni politiche;

è presumibile che del « comitato elet-
torale viaggiante » del signor Rutelli non
faccia parte nessun portatore di handicap,
poiché l’ascensore installato nella stazione
ferroviaria di Aversa per i portatori di
handicap e mai andato in funzione dalla
sua installazione risalente a più di tre anni
or sono, non è stato attivato nemmeno in
questa che è stata ritenuta un’occasione
« particolare » −:

se sia a conoscenza dei fatti di cui
sopra;

quale giudizio esprima in ordine al
fatto che vengono eseguiti lavori per ga-
rantire decoro funzionalità alla stazione
ferroviaria di Aversa solo in occasione del-
l’arrivo del « treno elettorale del signor
Rutelli »;

se non ritenga che tale condotta riveli
una mancanza di rispetto per i « comuni »
viaggiatori ed al tempo stesso un ingiusti-
ficato ed ingiustificabile riguardo nei con-
fronti dell’aspirante premier;

per quali ragioni l’ascensore della sta-
zione ferroviaria di Aversa destinato ai
portatori di handicap non sia andato mai
in funzione dalla sua installazione risa-
lente a più di tre anni or sono;

se e quali urgenti misure intenda
adottare per assicurare la funzionalità di
detto impianto. (5-08872)

Interrogazione a risposta scritta:

GIOVANNI BIANCHI. — Al Ministro dei
trasporti e della navigazione. — Per sapere
– premesso che:

la linea ferroviaria Milano-Mortara-
Alessandria è in una situazione di insoste-
nibile degrado;

i pendolari denunciano i quotidiani
ritardi e la ricorrente soppressione di treni
quale conseguenza della precarietà degli

impianti e della obsolescenza del materiale
rotabile, fatti che comportano sanzioni la-
vorative per i pendolari stessi;

i viaggi sono comunque disagiati a
causa del mancato riscaldamento delle
carrozze, del cattivo funzionamento delle
porte dei vagoni, della scarsa pulizia;

si rileva, inoltre, la insufficiente pre-
senza del personale ferroviario nelle sta-
zioni con la conseguente mancata infor-
mazione all’utenza su ritardi, soppressioni
e andamento dei treni;

3.500 utenti hanno segnalato questi
problemi al Difensore civico già nel marzo
1998 –:

se non intenda, con gli strumenti
messi a disposizione dalla legislazione vi-
gente, agire presso le Ferrovie dello Stato
affinché i problemi della linea ferroviaria
Milano-Mortara-Alessandria siano al più
presto risolti;

quali siano i tempi previsti per la
messa in opera del raddoppio della linea in
oggetto. (4-34280)

* * *

UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA
E TECNOLOGICA

Interrogazioni a risposta scritta:

BASTIANONI. — Al Ministro dell’uni-
versità e della ricerca scientifica e tecnolo-
gica, al Ministro della sanità. — Per sapere
– premesso che:

il dottor Massimo Gunelli residente a
Pesaro, laureato in medicina e chirurgia
presso l’università di Bologna il 21 gennaio
1980, attualmente impiegato come diri-
gente di I livello (ex aiuto) presso la divi-
sione di medicina 2 dell’azienda ospeda-
liera « Ospedale San Salvatore Pesaro », in
data 31 ottobre 1997 aveva presentato al-
l’Ufficio equipollenze titoli del Ministero
della sanità e del Ministero dell’università
e della ricerca scientifica e tecnologica
istanza di riconoscimento del diploma di
specializzazione in « Igiene e medicina pre-

Atti Parlamentari — 36586 — Camera dei Deputati

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 28 FEBBRAIO 2001



ventiva - orientamento igiene del lavoro »,
conseguito presso l’università di Ancona il
27 luglio 1984, quale titolo valido all’eser-
cizio di medico competente in materia di
lavoro, in base ai decreti legislativi 19
settembre 1994, n. 626, e 19 marzo 1996,
n. 242;

in base ad un testo del 31 dicembre
1991 coordinato dal Ministero della sanità,
direzione generale degli ospedali, divisione
IV, erano riconosciute per i concorsi in
medicina del lavoro le seguenti discipline
equipollenti: clinica del lavoro, clinica delle
malattie del lavoro, medicina preventiva
dei lavoratori e psicotecnica, medicina
delle malattie professionali e psicotecniche,
medicina preventiva dei lavoratori, tossi-
cologia industriale, igiene industriale, fisio-
logia ed igiene del lavoro industriale, e
come discipline affini tossicologia e tossi-
cologia clinica;

il decreto legislativo 15 agosto 1991,
n. 277, con il quale si sono attuate le
direttive Cee in materia di protezione dei
lavoratori contro i rischi derivanti da espo-
sizioni a vari agenti nocivi, all’articolo 3,
lettera c), definiva la figura di medico
competente in tale materia come « un me-
dico, ove possibile dipendente del Servizio
sanitario nazionale, in possesso di uno dei
seguenti titoli: specializzazione in medicina
del lavoro o in medicina preventiva dei
lavoratori e psicotecnica o in tossicologia
industriale o specializzazione equipollente;
docenza in medicina del lavoro o in me-
dicina preventiva dei lavoratori e psicotec-
nica o in tossicologia industriale o in igiene
industriale o in fisiologia ed igiene del
lavoro; libera docenza nelle discipline sud-
dette; lo stesso decreto consentiva il rico-
noscimento dell’attività di medico compe-
tente purché si potesse provare lo svolgi-
mento di tale lavoro per almeno quattro
anni precedenti alla legge;

il successivo decreto legislativo 19 set-
tembre 1994, n. 626, definiva all’articolo 2,
lettera d) la figura del medico competente
negli stessi termini del decreto legislativo
n. 277 del 1991;

il decreto legislativo 19 marzo 1996,
n. 242, in materia di prevenzione e sicu-

rezza nei luoghi di lavoro, all’articolo 2,
lettera d), n. 1, modificando il decreto le-
gislativo n. 626 del 1994, definiva medico
competente colui che possedeva « la spe-
cializzazione in medicina del lavoro o in
medicina preventiva dei lavoratori e psi-
cotecnica o in tossicologia industriale o in
igiene industriale o in fisiologia ed igiene
del lavoro e altre specializzazioni indivi-
duate, ove necessario, con decreto del Mi-
nistro della sanità di concerto con il Mi-
nistro dell’università e della ricerca scien-
tifica e tecnologica;

ai fini delle equipollenze tra le varie
discipline mediche e valevole per i concorsi
pubblici, esiste anche il decreto ministe-
riale 16 maggio 1996, n. 413, in tema di
regolamento concernente la disciplina degli
esami di idoneità nazionale all’esercizio
delle funzioni di direzione (ex primariati),
in base al quale per l’idoneità a dirigente
di II livello (ex primario) sono considerati
servizi equipollenti: clinica del lavoro, cli-
nica delle malattie del lavoro, medicina
preventiva dei lavoratori e psicotecnica,
medicina preventiva dei lavoratori, tossi-
cologia industriale, igiene del lavoro, igiene
industriale, fisiologia e igiene del lavoro
industriale; in tale decreto è quindi ag-
giunta, rispetto al testo del 31 dicembre
1991 la specializzazione in igiene del la-
voro;

al fine dell’iscrizione nell’elenco dei
medici competenti presso l’Ordine dei me-
dici di Pesaro Urbino il dottor Gunelli nel
febbraio 1997 inoltrava domanda al Pre-
sidente e nei mesi successivi riceveva di-
niego, dopo un consulto con l’ufficio legale
della Federazione nazionale degli Ordini
dei medici, il quale non si esprimeva sulla
equipollenza del titolo e citava solamente il
decreto legislativo n. 626 del 1994, sebbene
questo fosse stato già modificato dal de-
creto legislativo n. 242 del 1996;

a seguito di una seconda istanza in-
viata nel dicembre 1997 dal dottor Gunelli
al Ministero dell’università e ricerca scien-
tifica e tecnologica, il ministero faceva pre-
sente che l’unico titolo ammesso per eser-
citare le funzioni di medico competente in
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materia di lavoro è la specializzazione o la
libera docenza in medicina del lavoro o
equipollenti, specificando che nelle tabelle
mediche attualmente in vigore non è com-
presa la specializzazione in medicina pre-
ventiva –:

se i ministri intendano intervenire per
effettuare integrazioni al testo delle equi-
pollenze per medicina del lavoro ai fini del
riconoscimento del diploma di specializza-
zione in igiene e medicina preventiva –
orientamento igiene del lavoro quale titolo
valido per l’attività di medico competente
in materia di lavoro. (4-34287)

ROTUNDO, STANISCI, MASTROLUCA,
ROSSIELLO e RAVA. — Al Ministro del-
l’università e della ricerca scientifica e tec-
nologica. — Per sapere – premesso che:

il CNAM (Consiglio Nazionale per
l’Alta Formazione Artistica e Musicale)
nella riunione del 19-20 dicembre 2000 ha
espresso il parere consultivo di sua com-
petenza approvando con emendamenti il
testo ministeriale riguardante il « Regola-
mento in materia di autonomia statutaria
e regolamentare delle istituzioni di cui alla
legge 21 dicembre 1999, n. 508 »;

il ministero dell’università ha inviato
al Consiglio di Stato, per le determinazioni
di competenza, un testo di « Regolamento »
difforme da quello sottoposto al parere del
CNAM e per di più stravolto per l’aggiunta
dell’articolo 4 che regolamenta gli Istituti
superiori per le industrie artistiche, in

netto contrasto con le altre istituzioni di
alta cultura di cui all’articolo 1 della legge
n. 508/99 e allo spirito e all’articolato uni-
tario della riforma;

i componenti del CNAM, organo con-
sultivo eletto democraticamente dai do-
centi delle istituzioni artistiche riformate e
competente a esprimere pareri sostenuti
dal consenso unanime delle istituzioni ar-
tistiche stesse, in segno di protesta per la
mancata considerazione del proprio testo
si sono autosospesi;

l’atto del ministero lede lo spirito
dell’alta cultura sancito per Costituzione e
per legge e respinge le aspettative dei do-
centi e degli studenti che rivendicano le-
gittimamente il pari grado culturale e or-
ganizzativo-regolamentare con le istitu-
zioni universitarie –:

se il Ministro non ritenga di dover
recepire le indicazioni fornite dal
CNAM rasserenando cosı̀ i docenti e
gli studenti delle istituzioni artistiche
italiane. (4-34322)

Trasformazione di un documento
del sindacato ispettivo.

Il seguente documento è stato cosı̀ tra-
sformato su richiesta del presentatore: in-
terpellanza Saonara n. 2-02884 del 7 feb-
braio 2001 in interrogazione a risposta
scritta n. 4-34303.
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